
 

 
 
  

DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 
(in ottemperanza al regolamento dell’Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni in materia di pubblicazione e 
diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di massa: delibera 153/02/CSP, allegato A, art. 3, pubblicato 
su G.U. 185 del 8/8/2002) 
 
Titolo del sondaggio: "I giovani 18-35enni: tendenze ed esigenze rispetto ai servizi bancari" 
 
Soggetto che ha realizzato il sondaggio: IPSOS Public Affairs 
 
Soggetto committente: Intesa Sanpaolo 
 
Soggetto acquirente: Intesa Sanpaolo 
 
Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio: 24 agosto-6 settembre 2011 
 
Mezzo/Mezzi di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è pubblicato o diffuso il sondaggio 
(pubblicato sul quotidiano/periodico cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o 
sul sito web): pubblicato sui quotidiani cartacei “Sole 24 Ore”, “Corriere della Sera”, “Milano Finanza”, “QN”, 
“Avvenire”, “Unità”, “Denaro”, “Gazzetta del Sud”, “Corriere di Rovigo”, “Daily Media”; diffuso sui siti web 
corriere.it, borsaitaliana.it, libero.it , affaritaliani.libero.it, mtvnews.it. 
 
Data di pubblicazione o diffusione: 16-19 settembre 2011 
 
Temi/Fenomeni oggetto del sondaggio (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.): costume, società e economia 
 
Popolazione di riferimento: popolazione 18-35enne 
 
Estensione territoriale del sondaggio: estensione nazionale  
 
Metodo di campionamento: campione con quote per sesso, età (18-25, 26-35), area geografica (nord 
ovest, nord est, centro, sud e isole) e condizione professionale (studente, occupato, non occupato). 
Al campione in rientro è stata applicata una ponderazione (con metodo RIM weighting) sulle variabili di 
quota 
 
Rappresentatività del campione e margine di errore: il livello di rappresentatività del campione è del 95% e 
il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 0,7% e +/- 3,4 per i valori 
percentuali relativi al totale degli intervistati (807 casi).  
 
Metodo di raccolta alle informazioni: sondaggio di opinione tramite metodologia CAWI 
 
Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle sostituzioni 
effettuate: 
 
Interviste complete 807 72,8% 
Rifiuti 140 12,7% 
Sostituzioni 161 14,5% 
Totale contatti effettuati 1108 100% 

 
Indirizzo del sito dove sarà disponibile la documentazione completa in caso di diffusione: www.agcom.it  
In caso di pubblicazione è obbligatorio riportare le informazioni della scheda indicata a pena di gravi sanzioni. Ipsos non si assume 
alcuna responsabilità in caso di inosservanza 
 
 
 



 

Testo integrale di tutte le domande (testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a 
ciascuna domanda): 
 
S1. Lei è: 
 

Uomo  1 
Donna  2 

 
 
 

………………………………… (totale rispondenti: 100%) 
 
S2. Potrebbe gentilmente indicarmi la sua età?  
 [….] 

………………………………… (totale rispondenti: 100%) 
 
S4. In che regione abita? 
 

Valle d’Aosta 1 
Piemonte 2 
Lombardia 3 
Liguria 4 
Trentino Alto Adige 5 
Friuli Venezia Giulia 6 
Veneto 7 
Emilia Romagna 8 
Toscana 9 
Umbria 10 
Marche 11 
Lazio 12 
Abruzzo 13 
Molise 14 
Campania 15 
Basilicata 16 
Calabria 17 
Puglia 18 
Sicilia 19 
Sardegna 20 

………………………………… (totale rispondenti: 100%) 
 
A1. Parliamo di risparmio, a prescindere dalla sua situazione attuale, quale di queste affermazioni descrive meglio il 
Suo pensiero?  

1. è bene risparmiare quanto più possibile, non vivo tranquillo se non metto da parte qualche risparmio 
2. è bene fare dei risparmi, ma senza troppe rinunce: risparmio ciò che mi avanza 
3. è bene consumare ciò che si ha, preferisco godermi la vita 
4. (non sa, non indica) 1,5%    ………………………………… (totale rispondenti: 98,5%) 
 

A2.  Le sue esigenze di gestione del denaro sono legate a…  
1. affrontare le spese quotidiane 
2. accumulare denaro senza specifiche necessità 
3. accumulare denaro per obiettivi specifici (es. acquisto abbigliamento, moto/auto, elettronica, ecc.) 
4. investire per aumentare in prospettiva la mia disponibilità 
5. altro (specificare) 

………………………………… (totale rispondenti: 100%) 
 
A3.1 Sempre rispetto alla gestione del denaro – ossia alla scelta e all’utilizzo di strumenti finanziari di base quali 
conto corrente, libretti di risparmio, carte di credito, Lei come si definirebbe?  

1. un esperto 
2. uno che se la cava 
3. nella media 
4. un principiante 
5. uno che ne capisce poco o niente 
6. (non sa, non indica) 1,8%    ………………………………… (totale rispondenti: 98,2%) 



 

 
A3.2 E rispetto alla scelta e all’utilizzo di strumenti finanziari più evoluti quali finanziamenti/prestiti, investimenti –, 
Lei come si definirebbe? 

1. un esperto 
2. uno che se la cava 
3. nella media 
4. un principiante 
5. uno che ne capisce poco o niente 
6. (non sa, non indica) 3,6%    ………………………………… (totale rispondenti: 96,4%) 

 
 
A6. Se dovesse oggi scegliere una banca, quali aspetti Lei riterrebbe più importanti? Indichi i tre aspetti più importanti  
  
1. OFFERTA  
 

1. accesso agli strumenti finanziari di base: c/c, carta prepagata, carta conto, carta di credito  
2. accesso a mutui/finanziamenti/prestiti 
3. accesso a prodotti per il risparmio/investimenti (buoni fruttiferi, azioni, obbligazioni, titoli di Stato) 
4. accesso a prodotti assicurativi (polizze per la vita/sanitarie, polizze conto danni, piano pensionistico) 
5. convenienza costi, tassi di interesse vantaggiosi 
6. innovatività 
7. capacità di proporre prodotti ad hoc per target specifici 

 
2. SERVIZIO  
 

1. orari di apertura degli sportelli prolungati 
2. capillarità degli sportelli sul territorio 
3. facilità di apertura e utilizzo degli strumenti finanziari 
4. mancanza di code agli sportelli/presenza di corsie preferenziali 
5. qualità/disponibilità/rapidità dell’assistenza clienti 
6. possibilità e facilità di gestione del conto e in generale dei servizi bancari via Internet e via telefono 
7. la vicinanza/comodità degli sportelli a casa o al luogo di lavoro 

 
3. IMMAGINE E POSIZIONAMENTO  
 

1. fiducia nella banca, affidabilità 
2. chiarezza e trasparenza nei costi e nelle condizioni contrattuali 
3. passaparola positivo/raccomandazione di amici/colleghi 
4. passaparola positivo/raccomandazione di genitori/fratelli/altri familiari 
5. competenza/professionalità dei consulenti 
6. il fatto che sia la banca della famiglia, quella dei genitori 

 
98. ALTRI ASPETTI: SPECIFICARE
99. (NON SA/NON INDICA)  6,4%    ………………………………… (totale rispondenti: 93,6%) 
 
B1 Sempre rispetto alla gestione del denaro (ossia l’attivazione di strumenti finanziari: conto corrente, carta di 
credito, finanziamenti/prestiti, investimenti…), per quanto riguarda le decisioni da prendere sui servizi a cui 
ricorre/ricorrerebbe Lei…? 

1. decide in piena autonomia/da solo 
2. chiede consiglio a qualcuno che ritiene più esperto, ma poi è lei a decidere 
3. si affida generalmente a qualcuno che ritiene più esperto 
4. (non indica)  2,3%    ………………………………… (totale rispondenti: 96,4%) 

 
B1.1(se B1=2 o B1=3 ) Nel caso di consiglio o affidamento ad altri, Lei ricorre / ricorrerebbe prevalentemente a…?  

1. Al direttore / a un consulente della banca 
2. Ad un familiare competente 
3. Ad un amico competente 
4. Ad un consulente indipendente (dalla banca)  
5. ALTRO (specificare)    ………………………………… (totale rispondenti: 100%) 

 
B2. Parliamo ora degli strumenti finanziari nello specifico: quali tra quelli indicati di seguito Lei conosce?  

1. conto corrente tradizionale (che consente l’uso della filiale e dei canali on-line) 
2. conto corrente online (che offre prevalentemente l’operatività on-line) 



 

3. carta prepagata ricaricabile 
4. Bancomat 
5. carta di credito 
6. libretto di risparmio 
7. conto di deposito (che prevede rendimenti più elevati sui depositi, ma poca operatività) 
8. carta conto (evoluzione della carta di pagamento prepagata ricaricabile: in più offre i principali servizi di un 

normale c/c: accredito dello stipendio, domiciliazione delle bollette, bonifici, ecc.) 
9. Nessuno di questi    ………………………………… (totale rispondenti: 100%) 
 

B2bis. (mostrare solo gli strumenti conosciuti a B2 + “nessuno di questi”) E quali – tra quelli che mi ha detto di conoscere 
– Lei possiede?   

1. conto corrente tradizionale (che consente l’uso della filiale e dei canali on-line) 
2. conto corrente online (che offre prevalentemente l’operatività on-line) 
3. carta prepagata ricaricabile 
4. Bancomat 
5. carta di credito 
6. libretto di risparmio 
7. conto di deposito (che prevede rendimenti più elevati sui depositi, ma poca operatività) 
8. carta conto (evoluzione della carta di pagamento prepagata ricaricabile: in più offre i principali servizi di un 

normale c/c: accredito dello stipendio, domiciliazione delle bollette, bonifici, ecc.) 
9. Nessuno di questi   ………………………………… (totale rispondenti: 100%) 

 
B3. (porre solo se più di uno strumento a B2bis; mostrare solo gli item posseduti) Qual è lo strumento principale di 
gestione del denaro, cioè “quello a cui fa maggiormente riferimento quando pensa alla sua gestione del denaro”?  

1. conto corrente tradizionale (che consente l’uso della filiale e dei canali on-line) 
2. conto corrente online (che offre prevalentemente l’operatività on-line) 
3. carta prepagata ricaricabile 
4. Bancomat 
5. carta di credito 
6. libretto di risparmio 
7. conto di deposito (che prevede rendimenti più elevati sui depositi, ma poca operatività) 
8. carta conto (evoluzione della carta di pagamento prepagata ricaricabile: in più offre i principali servizi di un 

normale c/c: accredito dello stipendio, domiciliazione delle bollette, bonifici, ecc.) 
9. Nessuno di questi   ………………………………… (totale rispondenti: 100%) 

 
B7. (mostrare solo gli strumenti NON posseduti a B2bis +”nessuno di questi”) In un futuro prossimo pensa che aprirà…?  

1. conto corrente tradizionale (che consente l’uso della filiale e dei canali on-line) 
2. conto corrente online (che offre prevalentemente l’operatività on-line) 
3. carta prepagata ricaricabile 
4. Bancomat 
5. carta di credito 
6. libretto di risparmio 
7. conto di deposito (che prevede rendimenti più elevati sui depositi, ma poca operatività) 
8. carta conto (evoluzione della carta di pagamento prepagata ricaricabile: in più offre i principali servizi di un 

normale c/c: accredito dello stipendio, domiciliazione delle bollette, bonifici, ecc.) 
9. Nessuno di questi     ………………………….(totale rispondenti 100%) 
 

B9. (se almeno uno strumento posseduto a B2bis)  Considerando il Suo strumento di gestione principale nel 
complesso, cioè [inserire il nome dello strumento principale da B3] che possiede con [inserire il nome della banca da B4], 
potrebbe indicarmi il suo livello di soddisfazione verso lo strumento ed il servizio che le viene offerto? Utilizzi una 
scala da 1 a 10, dove 1 significa “per niente soddisfatto” e 10 “completamente soddisfatto” 
 
Soddisfazione complessiva circa lo 
strumento di gestione principale → 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  

 
 
99=Non indica   0,8%    ………………………….(totale rispondenti 99,2%) 
 
B12. (se almeno uno strumento posseduto a B2bis)  Potrebbe dirmi quanta fiducia ha nelle persone che lavorano nella 
sua filiale bancaria/postale, nelle filiali che frequenta di solito? Usi un voto da 1 a  10 dove 1 vuol dire che non ha 
nessuna fiducia e 10, al contrario, che ha una completa fiducia.  
(Non sa, non indica)  3,4%    ………………………….(totale rispondenti 96,6%) 
 
B13 (se almeno uno strumento posseduto a B2bis)  Potrebbe dirmi quanta fiducia ha nella sua banca? Usi un voto da 1 a  
10 dove 1 vuol dire che non ha nessuna fiducia e 10, al contrario, che ha completa fiducia. 
(Non sa, non indica)  4%      ………………………….(totale rispondenti 96%) 
  
 



 

B14 Riferendosi al sistema delle banche in Italia, potrebbe dirmi quanta fiducia ha nel sistema bancario italiano? Usi 
sempre un voto da 1 a  10 dove 1 vuol dire che non ha nessuna fiducia e 10 che ha una completa fiducia.  
(Non sa, non indica)  1,9%      ………………………….(totale rispondenti 98,1%) 
  
C1. Quali tra i seguenti prodotti/servizi finanziari Lei possiede attualmente?  

1. mutuo 
2. prestito personale 
3. prestito finalizzato all’acquisto di uno specifico bene/servizio (credito al consumo) 
4. carta revolving 
5. scoperto di conto/fido 
6. accredito dello stipendio sul conto corrente 
7. domiciliazione delle utenze 
8. investimenti (azioni, obbligazioni, titoli, fondi comuni, fondi pensione, ecc) 
9. assicurazioni sulla vita/sanitarie 
10. nessuno di questi 
11. (non indica )   8,6%        ………………………….(totale rispondenti 91,4%) 

 
C2. Lei nei prossimi tre anni pensa che avrà la necessità di sostenere delle spese per la realizzazione di un progetto 
importante? 

1. sì 
2. no 
3. (non indica)   18,1%      ………………………….(totale rispondenti 81,9%) 

  
C3. (se “sì” a C2) Può dirmi di quale progetto di tratta?  

1. investire in formazione/istruzione 
2. matrimonio 
3. comprare/ristrutturare casa 
4. progetti imprenditoriali 
5. comprare la moto/auto 
6. acquistare mobili 
7. fare un viaggio 
8. altri progetti: specificare  
9. (Non sa, non indica) 2,8%      ………………………….(totale rispondenti 97,2%) 

 
C4. (se “sì” a C2) Per realizzare questo progetto/i ha intenzione di ricorrere …?  

1. a un mutuo 
2. a un prestito personale (prestito non legato a uno specifico bene o servizio) 
3. a un prestito finalizzato all’acquisto di uno specifico bene/servizio (credito al consumo) 
4. a una carta revolving 
5. ai soldi che ho messo da parte 
6. all’ aiuto di parenti/amici 
7. (non indica )   6,2%      ………………………….(totale rispondenti 93,8%) 

 
C6. Quali caratteristiche ritiene più importanti nella scelta di un mutuo/prestito/finanziamento e, quindi, dell’istituto 
che lo eroga?  

1. tassi d’interesse (TAN, TAEG, ISC) convenienti 
2. rate costanti 
3. rate crescenti 
4. rate decrescenti 
5. piano di ammortamento sostenibile 
6. valutazione obiettiva della capacità di rimborso 
7. flessibilità nei confronti del cliente 
8. spese accessorie (apertura/chiusura pratica, istruttoria, assicurazione, riscossione delle rate) contenute 
9. chiarezza/trasparenza di tutte le voci di costo 
10. chiarezza delle comunicazioni informative/pubblicitarie 
11. immagine e affidabilità dell’istituto di credito 
12. rapidità nella valutazione della richiesta 
13. professionalità del personale, dei consulenti delle filiali 
14. passaparola 
15. quota di spesa finanziabile  
16. livello di garanzie richieste  
17. semplicità dell’iter/documentazione richiesta 
18. Altre caratteristiche: specificare  
19. (non sa, non indica)   10,9%    ………………………….(totale rispondenti 89,1%) 



 

D2. Quali tra i seguenti prodotti Lei possiede?  
1. Netbook 
2. Computer tradizionale/desktop 
3. Portatile tradizionale (laptop) 
4. Smartphone 
5. Tablet/ iPad 
6. Nessuno di questi     ………………………….(totale rispondenti 100%) 

 
D6. Lei è interessato alla possibilità di utilizzare il suo cellulare per avere informazioni bancarie, sul suo c/c, sulla 
carta di credito, sulla carta prepagata, sulla carta conto? 

1. Molto 
2. Abbastanza 
3. Poco 
4. Per nulla 
5. (non indica)  3,2%      ………………………….(totale rispondenti 96,8%) 

 
D6b. Lei è interessato alla possibilità di utilizzare il suo cellulare per dare disposizioni, compiere operazioni 
finanziarie/bancarie, sul c/c, sulla carta prepagata, sulla carta conto?  

1. Molto 
2. Abbastanza 
3. Poco 
4. Per nulla 
5. (non indica) 3,1%      ………………………….(totale rispondenti 96,9%) 

 
L’intervista è quasi terminata. Le chiedo ora qualche informazione a scopo statistico per poter classificare le sue 
risposte. 
 
DEM1 Qual è l’ultimo titolo di studio che ha conseguito?  

1. Dottorato 
2. Master post laurea specialistica /quadriennale 
3. Laurea specialistica /laurea vecchio ordinamento  
4. Master post laurea breve 
5. Laurea breve (3 anni) 
6. Attualmente iscritto all’università 
7. Diploma scuola media superiore 
8. Licenza scuola media inferiore 
9. Licenza elementare 
10. (non indica)   0,5%      ………………………….(totale rispondenti 99,5%) 

 
DEM2 Qual è la Sua professione attuale?  

1. imprenditore 
2. libero professionista 
3. commerciante/esercente 
4. artigiano 
5. agricoltore 
6. altro lavoro autonomo 
7. insegnante/docente 
8. dirigente/quadro intermedio 
9. impiegato pubblico 
10. impiegato privato 
11. operaio/esecutivo/commesso/bracciante 
12. altro lavoro dipendente 
13. disoccupato/in cerca di prima occupazione 
14. studente 
15. casalinga 
16. altro non occupato 
17. (non indica)  2,3%     ………………………….(totale rispondenti 97,7%) 

 
DEM3 (se codici tra 1 e 12 a  DEM2) Che caratteristiche ha il suo contratto di lavoro? 



 

1. contratto a tempo indeterminato 
2. contratto a tempo determinato 
3. contratto a progetto 
4. partita IVA 
5. apprendistato 
6. occasionale/a chiamata 
7. stage/borsa di studio 
8. senza contratto/in nero 
9. (non indica)  3,5%     ………………………….(totale rispondenti 96,5%) 

 
DEM4 (se codici 1 o  2 a DEM2) Approssimativamente qual è il suo reddito lordo annuale   

1. fino a 15.000€ 
2. da 15.001€ a 25.000€ 
3. da 25.001€ a 40.000€ 
4. oltre 40.000€  
5. (Rifiuta di indicarlo)  7,6% 
6. (non sa)    8%     ………………………….(totale rispondenti 84,4%) 

 
DEM5 (se codici da 13 a 16 a DEM2) Qual è la sua principale fonte di reddito? 

1. sostegno dei genitori 
2. lavoro saltuario 
3. rendite 
4. borsa di studio 
5. (Rifiuta di indicarlo)  7,9% 
6. (non sa)    8,6%    ………………………….(totale rispondenti 83,8%) 

 
DEM6 BIS Lei direbbe di essere in una situazione di…  

1. completa autonomia finanziaria,  
2. parziale autonomia (in parte dipendente da altri – genitori, partner) 
3. dipendenza da familiari/partner   ………………………….(totale rispondenti 100%) 

 
DEM7 Potrebbe dirmi con chi vive? 

1. Vive solo 
2. Vive solo con figli 
3. Vive con i genitori 
4. Vive con il partner 
5. Vive con il partner e figli 
6. Vive con altri parenti (no partner/figli/genitori) 
7. Vive con altre persone (amici, colleghi, ecc.) 
8. Altro, specificare 
9. (non indica)  1,6%     ………………………….(totale rispondenti 98,4%) 

 
DEM8 (se B2bis=1 or B2bis=8)  Parliamo di Home banking, ossia della possibilità di gestire il proprio conto corrente 
online e per telefono: Lei...? 

1. non conosce 
2. non ha questa possibilità 
3. conosce e ha questa possibilità ma non l’ha attivata 
4. l’ha attivata ma la utilizza poco 
5. utilizza il web/online banking 
6. utilizza soprattutto il web/online banking 
7. (non indica)   2,1%     ………………………….(totale rispondenti 97,9%) 

 
DEM11 Quali fonti utilizza per raccogliere informazioni sugli strumenti finanziari?  

1. i giornali, la carta stampata 
2. amici, familiari 
3. impiegati/direttori di banca 
4. consulenti finanziari 
5. i siti online delle banche/siti finanziari 
6. blog, forum, communities ad hoc 



 

7. siti di comparazione delle offerte 
8. altro e cioè 
9. nessuna di queste.......................................................………………………….(totale rispondenti 100%) 
 

DEM12 Lei sarebbe disposto ad andare all’estero a lavorare per un periodo lungo (almeno 5 anni), al fine di…?  
o Avere un reddito più elevato 
o Avere maggiori possibilità di carriera 
o Apprendere una professione, fare esperienza, accrescere le mie competenze 
o Avere maggiori possibilità di scelta del lavoro, di cambiare attività, azienda 
o Avere una situazione stabile, un lavoro pressoché fisso e regolare 
o Altro motivo (specificare) 
o Sono già stato all’estero per 5 anni o più  
o Non andrei mai all’estero per almeno 5 anni, non mi interessa  
o Non potrei mai andare per problemi personali  ………………………….(totale rispondenti 100%) 

 
DEM13 Lei definirebbe il suo livello di  conoscenza della lingua inglese… 

1. Nullo 
2. Elementare, scolastico: riesco ad esprimere e comprendere concetti semplici  
3. Discreto, anche se con difficoltà ad esprimermi correttamente e qualche difficoltà di comprensione 
4. Buono, mi esprimo abbastanza correttamente, e ho un buon livello di comprensione 
5. Molto buono, sono in grado di conversare o scrivere su tutti gli argomenti che mi interessano e di cui mi occupo 

………………………….(totale rispondenti 100%) 
 
 
Verifica della coerenza delle risposte:  
controllo preventivo effettuato tramite sistema CAWI, secondo gli standard di qualità ASSIRM. 



 

ALLEGATO A 
 
Elenco dei Comuni italiani presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista   
     
Comuni 
 

Abbiategrasso  Massa Lombarda 
Acciaroli  Massanzago 
Acireale  Matelica 
Acquaviva Delle Fonti  Meda 
Acri  Melito Di Napoli 
Adrano  Mentana 
Afragola  Messina 
Agira  Milano 
Agrigento  Militello In Val Di Catania 
Ala  Modena 
Alpignano  Modica 
Altamura  Moggio Udinese 
Altavilla Vicentina  Mola Di Bari 
Ancona  Molteno 
Anguillara Sabazia  Moncalieri 
Anoia  Mondovì 
Anzio  Monfalcone 
Aprilia  Mongrando 
Aquino  Montecchio Emilia 
Aradeo  Montescaglioso 
Aragona  Napoli 
Arborea  Nerviano 
Arcore  Nettuno 
Ardea  Nichelino 
Arese  Nizza Monferrato 
Argelato  Noale 
Ariano Irpino  Nola 
Arzano  Novara 
Arzignano  Olbia 
Augusta  Oristano 
Avellino  Ortona 
Bagnara Calabra  Ossago Lodigiano 
Bagnarola  Pachino 
Bagnolo  Padova 
Barcellona Pozzo I Gotto  Pagani 
Bardolino  Palermo 
Bari  Palestrina 
Barone Canavese  Palombara Sabina 
Baronissi  Palosco 
Bassano Del Grappa  Parma 
Belpasso  Paternopoli 



 

Benevento  Perugi 
Bergamo  Pesaro 
Bettolle  Pescara 
Bitonto  Peschiera Borromeo 
Boiano  Pescorocchiano 
Bologna  Piana Degli Albanesi (Palermo) 
Borgo A Mozzano  Piano Di Sorrento 
Boscotrecase (Na)  Pieve Albignola 
Bra  Pieve Emanuele (Mi) 
Bracciano  Pinerolo 
Brendola  Pisa 
Brescia  Pisticci 
Bresso  Plasencis 
Brindisi  Policoro 
Bruino  Pontida 
Cagliari  Portici 
Calenzano  Porto Torres 
Calolziocorte  Pove Del Grappa 
Caltanissetta  Pozzallo 
Campagna  Pozzuoli 
Campobasso  Pralungo 
Canicatti  Prato 
Capoterra (Ca)  Preganziol 
Cappella Maggiore  Prevalle (Bs) 
Carmignano Di Brenta Pd  Ragusa 
Carrara  Ravenna 
Casavatore  Recanati 
Caserta  Reggio Calabria 
Casier  Rescaldina 
Cassano Magnago  Rho 
Cassina Rizzardi  Ribera 
Castel San Pietro Terme  Rimini 
Castellammare Di Stabia  Riposto 
Castiglioncello  Robbiate 
Castiglione Delle Stiviere  Roma 
Castrezzato  Romano Canavese 
Catania  Romano D'ezzelino 
Cattolica  Ronco Briantino 
Cefalu  Rovigo 
Cento  Rutigliano 
Ceraso  Ruvo Di Puglia 
Cesenatico  Ruvo Di Pugliia 
Chiavari  Salerno 
Chieri  Saluggia 
Chieti  San Benedetto Del Tronto 
Chieve  San Bonifacio 



 

Cilavegna  San Donato M.se 
Cimitile  San Ferdinando Di Puglia 
Cirie'  San Giorgio A Cremano 
Colle Di Val D'elsa  San Giorgio La Molara(Bn) 
Collesalvetti  San Giovanni In Persiceto 
Cologno Monzese  San Giovanni Valdarno 
Como  San Severo 
Corciano  Santa Ninfa 
Cormano  Sant'agata De' Goti 
Costa Volpino  Sant'elena 
Crotone  Santeramo In Colle 
Cuneo  Sassari 
Darfo Boario Terme,brescia  Sassuolo 
Domusnovas  Satriano Di Lucania 
Dorno  Saviano 
Dueville  Savigliano 
Erba  Schio 
Faenza  Senigallia 
Favara  Seregno 
Favria  Seriate 
Ferentino  Sermoneta 
Ferno  Serra De' Conti 
Filottrano  Serramanna 
Firenze  Sesto Fiorentino 
Foggia  Sezze 
Foligno  Siano 
Fonte Nuova  Sicilia 
Formia  Silea 
Fossano  Siracusa 
Francavilla Al Mare  Solbiate 
Gatta  Soliera 
Genova  Solofra 
Giaveno  Sovizzo 
Ginosa  Stazzano 
Gioia Del Colle Ba  Stezzano 
Giovinazzo  Taranto 
Giugliano  Terlizzi 
Giulianova  Terracina 
Giussano  Tivoli 
Gorga  Torino 
Gorizia  Torre Annunziata 
Gravina In Puglia  Torre Del Lago 
Grumo Nevano  Tortona 
Isola Del Liri  Tortora Marina 
Italia  Trani 
La Loggia  Travagliato 



 

Labico  Trecastagni 
Lainate  Trento 
Laives  Treviso 
Lama  Tricase 
Lambrugo  Trieste 
Latiano  Tuoro 
Latina  Turate 
Lecce  Udine 
Lecco  Valenza 
Legnano  Varese 
Leonforte  Vedano Al Lambro 
Limbiate  Velo D‐Astico 
Livorno  Venaria Reale 
Lizzano  Verona 
Lodi Vecchio  Verzuolo 
Lonate Pozzolo  Vetralla 
Lusia  Villa Santina 
Maddaloni  Villafranca Di Verona 
Magenta  Villanova Sull'arda 
Mantova  Villaricca 
Maranello  Villasor 
Martina Franca  Vittoria 
Martinengo  Zeme 
Mascali   
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